

prostoru jsou podle něj zejména lidská práva, která mají zároveň výrazný kosmopolitizující efekt – zde však Beck příliš nezvažuje rozdílnosti v kulturním zakotvení náhledů na lidská práva, ačkoli tyto rozdíly podstatně utvářejí dynamiku práv v globálním prostoru.

Posledním významným hráčem je nadnárodní občanská společnost, která je skutečnou protiváhou moci v globálním věku. Jako taková žije právě z rozporů a legitimizačního vakua vytvořeného převahou kapitálu v nadnárodní sféře. Esenciálně je její moc postavena na možnosti volby, která je dána spotřebitelům: nekoupit. Stejně jako jsou státy téměř bezmocné proti strategii odchodu kapitálu, je zase kapitál bezmocný proti volbě nekupovat nějaké zboží. Spotřebitelským bojkotem je možné donutit nadnárodní koncerny k významným ústupkům, různými strategiemi dramatizace zatajovaných informací, rozporů a nepravd zase prosazovat jisté podoby politiky. Stejně jako je však nesnadné tuto sféru podchytit a mocensky kontrolovat, tak je také obtížné ji k nějaké akci mobilizovat. Co je ale různým hnutím této občanské společnosti zapovězeno, je získat moc, neboť s ní se hroutí přebytek legitimacy, který mají a který umožňuje jejich působení. Jak tedy bylo řečeno, tato hnutí žijí z negace.

Nyní je třeba vrátit se ještě jednou k Beckově normativní vizi kosmopolitního uspořádání. Politika, která by byla schopná jej prosadit, nemůže být spojena jenom s některým z těchto tří aktérů. Nositelem pokroku, tedy kosmopo-

litního prosazení idejí první moderny, má být kosmopolitní levice, která dovede zahrnout stát i kapitál a zároveň je stále otevřená sebekritice. Díky tomu je schopna být společenstvím odlišným, respektujícím jinakost a pluralitu. Kosmopolitismus je chápán jako spojení „kořenů s křídly“, tj. zachování lokálních identit v soužití se světoobčanskou identitou – kosmopolita má tedy vždy dvojí občanství.

Přešel témat a motivů obsažených v Beckově knize zne- snadňuje pokus pojmenovat její základní nasměrování a patrně by taková snaha šla proti jejímu duchu. Jde o spojení sociologické a politologické analýzy globální doby s určitými normativními vizemi, které jsou však na pomezí propracované teorie a teozovitých prohlášení. Takové lavírování je ovšem pro celou knihu příznačné. Velice kvalitně teoreticky propracované oddíly (zejména jde o ty, které vycházejí z Beckovy teorie rizika) se střídají s pasážemi, které jsou jakýmsi sociologickým „lehkým čtením“. Tyto úseky textu jsou někdy zachycením pozoruhodných inspirací (zde lze předpokládat intersubjektivní variabilitu, neboť každý může spatřovat inspiraci jinde), jindy až rozvleklým rozvíjením či opakováním tezí vyslovených v prvních kapitolách. Podle recenzentova vkusu by proto kniha mohla být rozsahem poloviční, aniž by tím ztratila na své hodnotě. Přes tyto problematické aspekty však lze knihu doporučit jako analýzu fundamentálních proměn současného světa i jako jeden z pokusů teoreticky pojmut jeho normativní rámeček.

PROMĚNA BÍLÝCH ŽEN A MUŽŮ Z DÉLNICKÉ TŘÍDY NA KONCI

20. STOLETÍ / KATEŘINA VOJTÍŠKOVÁ

WEIS, L. 2004. *CLASS REUNION. THE REMAKING OF THE AMERICAN WHITE WORKING CLASS*. NEW YORK, LONDON: ROUTLEDGE.

Černobílá fotografie na obálce knihy nabízí neutěšený pohled na chátrající interiér opuštěné tovární haly s okny, jejichž tabulkami dovnitř proudí světlo. V knize nicméně nacházíme

mnohem pestřejší obraz dopadu globálních ekonomických změn na určitou část dělnické třídy, na „syny a dcery bílého průmyslového proletariátu“ od americké socioložky L. Weis.

žen. Politická moc žen v zemích globálního Jihu by podle autora příspěvku měla být podpořena zavedením kvót. To je podle O. Horkého cesta, jak dát ženám politický prostor – hlas. V této souvislosti upozornil na to, že posílení postavení žen ve společnosti podle něho nevede pouze ke zlepšení ekonomické situace žen, tedy snížení jejich chudoby, ale ve svém důsledku ke změnám společenského řádu. Cestou, jak snižovat chudobu žen a zvyšovat jejich ekonomický vliv, by mohlo podle autora být zavedení tzv. gender budgetingu. To znamená redistribuovat rovnoměrně hmotné zdroje z rozpočtů národních států i mezinárodních organizací.

Potřebu přerozdělovat ekonomické zdroje spravedlivě zdůraznila ve svém příspěvku také Nomse Q. J. Dube, velvyslankyně Jihoafrické republiky. Navrhla, aby přínos každého rozvojového projektu byl hodnocen z hlediska dopadu na postavení žen. V této souvislosti použila pojem womenomics, který vyzdvihuje význam žen pro ekonomický rozvoj. Podle této teorie země, kde je ženám umožněno dosahovat vysokého vzdělání a participovat na trhu práce, dosahují vyšší ekonomické prosperity. Ženy tedy představují jeden z motorů rozvoje. Potřebu neustálé analýzy efektivity investovaných zdrojů v oblasti rozvojové pomoci připomněla vlivnou prací profesora ekonomie Williama Easterleyho.

Společným znakem většiny příspěvků bylo zdůraznění významu mužů pro zlepšení postavení žen ve společnosti. Význam zainteresování mužů do projektů genderové rovnosti byl také tématem následné diskuse. Porozumění mužů pro emancipační snahy žen je klíčem ke změně společenských rolí. Muži zainteresovaní v genderových rozvojových projektech mohou být také inspirací pro další muže. Muži mohou zároveň sloužit jako vzory pro dívky v oblastech souvisejících s ekonomickou činností. Pozitivní zkušenost se začleněním mužů do genderových projektů zdůraznily obě africké političky. Významnou roli hraje například zapojení mužů do projektů zaměřených na potírání projevů násilí na ženách v Jihoafrické republice.

Etnografický výzkum středoškoláků v polovině 80. let zasadila autorka do města Freeway na severovýchodě USA, které právě procházelo těžkým rozvratem v důsledku deindustrializace. Přesun výroby a kapitálu znamenal konec „zlatých časů“ pro dělníky v tomto průmyslovém městě, kde několik generací pracovalo ve slévárně oceli až do uzavření továrny a masového propouštění na počátku 80. let. Společnost se posunula směrem k high-tech, flexibilitě a službám, tedy opaku stabilní, manuální, maskulinní práce. Dělnická třída se už nemohla reprodukovat a L. Weis tehdy zajímalo, jak chlapci a dívky z dělnických rodin v těchto podmínkách konstruují své identity, jak reagují na ekonomické a společenské změny a jak tím ovlivňují své budoucí životy. Z výzkumu byla publikována kniha s emblematickým názvem „Dělnická třída bez práce“ (Weis 1990), u které ale příběh nekončí. O 15 let později se autorka vydala zpět za bývalými středoškoláky s cílem zjistit, jakou cestou tito lidé prošli. Z původních 41 respondentů k další spolupráci přemluvila 31, a právě rozhovory s nimi spolu s daty z původního výzkumu představují cenný materiál, ze kterého kniha čerpá.

Ústředním předmětem zkoumání jsou vztahy mezi utvářením kolektivních/individuálních kultur a identit a širšími ekonomickými a sociálními podmínkami, ve kterých k němu dochází. Sociální třída je po kulturalistickém způsobu brána jako soubor sociálních a psychických praktik, kterými lidé žijí, přežívají a zvládají svou situaci s tím, že dělnická třída nevymizela, ale stále žije. Netvoří jí ovšem pouze bílí muži, ale také ženy a lidé nejrůznějšího rasového a etnického původu. Americká *bílá* dělnická třída představuje zvláštní frakci, která se od zbytku dělnické třídy distancuje. Podle autorky je možné porozumět přetváření bílé části americké dělnické třídy pouze ve vztahu k genderovým konstrukcím uvnitř třídy, konstrukcím relevantních „druhých“ (Afroameričanů a Arabů) a posunům v globální ekonomice. K tomu Weis využívá metody „kompozičních studií“, která usiluje o propojení etnografie s globálními a národními podmínkami ovlivňujícími životy lidí, jejich identity a spo-

lečenství. Kromě popisu zkoumané skupiny je stejně důležité dobře vystihnout také hraniční skupiny a sociální a ekonomické trendy. Klíčové trendy v knize ilustruje na osudech vybraných jedinců a své interpretace doplňuje o často i rozsáhlé citace.

Etnografická longitudinalita, tedy zapojení více časových okamžiků, umožňuje navíc zkoumat *následky* různých forem chování, stopovat kontinuity a diskontinuity v identitách, vztazích a životech konkrétních lidí, umožňuje pozorovat, jak strukturální výhody a znevýhodnění utvářejí životy a vyprávění o každodenních praktikách jednotlivců či skupin. Identity jsou konstruované v čase, ve vztahu ke konstruovaným identitám ostatních a ve vztahu k širší ekonomice a kultuře. Výsledkem pak není jednoduchý obrázek o vymizení starých dobrých časů, ani glorifikace dnešní svobody a neomezené možnosti jednotlivce volit mezi životními styly a identitami podle aktuálního rozmaru, ale plastický obraz, ve kterém reprodukce sice není nevyhnutelná, ale sociální mobilita není tak snadno dosažitelná, jak by si mnozí/mnohé přáli.

Autorka zdůrazňuje relační (vztahový) aspekt při formování identity. Identita dělníků se odvíjí od jejich rozporného uznávání školních znalostí a kultury, patriarchální konstrukce rodinného života a konstrukce rasistických představ o Afroameričanech a Arabech. Oproti dřívějším studiím ukazujícím výhradně protiškolní kulturu dělnické mládeže byl postoj freewayských středoškoláků ke škole a vzdělání mnohem pozitivnější. Nechodili za školu a otevřeně nezpochybňovali pravidla a autority, i když si stěžovali na omezování ze strany školy. Školu neodmítali, protože vzdělání (tituly) chápali jako cestu k dobrému pracovnímu místu a penězům. Hodnotu školy odvozovali od její užitečnosti a upřednostňovali formu nad obsahem, takže jim šlo o to „prolézt“ a dostat titul/diplom, ne se něco naučit. Jistý rozdíl se ukazoval jen mezi ambicióznějšími studenty a studentkami ve výběrové třídě (cca 8 % studentů/studentek) připravující pro vysokou školu.

Právě větší zapojení mužů do rozvojových projektů, lepší cílenost a efektivnější vynakládání finančních prostředků, společně se specifickými nástroji, jako jsou kvóty, tak podle účastníků debaty představují cestu, jak postavení žen v rozvojovém světě zlepšovat.

SEXUALITY: ZPRÁVA Z 2. ROČNÍKU VĚDECKÉ KONFERENCE S MEZINÁRODNÍ ÚČASTÍ KONANÉ V NITŘE / Zdeněk Sloboda

Již druhý rok se na Univerzitě Konštantína Filozofa v Nitře na Slovensku uskutečnila interdisciplinární konference zabývající se tématem sexualit. Její snahou již druhý rok bylo podpořit nemedicínské, neesencialistické a menšinové vědecké hlasy v oblasti sexualit. Taková konference jak v Česku, tak na Slovensku dosud chyběla, a shrnu-li hned v úvodu příspěvky i diskuse, tak se jí to daří. Konference by se do budoucna mohla (a rozhodně měla) stát platformou stojící vedle sexuologických, psychologických a biologicko-medicínských konferencí otevřenou feministickým, genderově citlivým, sociálně konstruktivistickým i dekonstruktivistickým přístupům a myšlenkám jak v teorii, tak ve výzkumné praxi. Druhý ročník k tomu učinil zcela jistě významný a velký krok.

Velice přínosná pro tuto konferenci byla zahraniční účast ze sedmi zemí včetně Polska, Ruska, balkánských zemí, také ale Indie či Skotska. S hlavními referáty vystoupili prof. Aleksandar Šulhofer, sociolog a psychoterapeut z univerzity v Záhřebu, který je mj. členem Kinsey institutu, jehož příspěvek představoval kvantitativní studie postojů a konzumace pornografie mladý-

Chlapci až na výjimky potvrzovali hegemonickou maskulinitu spočívající v mužské nadřazenosti a konstrukci ženské identity jako „rozdílné“ a „méněcenné.“ Z tohoto pojetí vyplývá sexismus a nižší hodnocení duševní práce, včetně vzdělávání, které jsou kódovány jako feminininní, oproti manuální, mužské práci. Chlapci předpokládali, že se stanou hlavami rodin, jejich příjem uživí celou rodinu (rodinná mzda) a ženy budou „normálně“ doma s dětmi. Mnoho dívek bylo již v té době extrémně kritických k patriarchálním vztahům v komunitě. Dívky netoužily přijmout za svůj život svých matek a babiček a snažily se přizpůsobit třídní/genderový průsečík vlastnímu obrazu, zlomit tradiční genderové uspořádání vázané na koncept rodinné mzdy a dělbu práce podle pohlaví. Primární pro ně nebylo založit rodinu, ale dále studovat a získat placenou práci, díky níž se měly stát nezávislými a schopnými se o sebe postarat. Bílé dívky projevovaly vznikající smysl „ženské síly,“ přetvářely sebe v „neoliberální subjekty“, tedy jednotlivce jako „subjekty vlastní invence a transformace, výtvořky vlastních přání, které jsou schopné přežít v novém sociálním, ekonomickém a politickém systému“ (s. 113). Oproti dřívějším poznatkům se situace tedy obrátila. Založení rodiny upřednostňovali chlapci, dívky naopak zdůrazňovaly roli veřejné sféry ve svém životě.

Maskulinita bílých chlapců z dělnické třídy byla tradičně vázaná na hluboce zakořeněné rasistické konstrukce. Na střední škole se tyto konstrukce týkaly především černochů a jejich zájmu o bílé dívky, které bílí chlapci považovali za své ostře střežené vlastnictví. Sexualita bílých středoškoláků a hranice toho, co je přiměřené, správné se formovaly primárně vůči černochům, teprve potom vůči dívkám/ženám. Identity studentek naopak nebyly utvářeny s ohledem na konstruovanou černošskou identitu, dívky ani neprojevovaly otevřený rasismus. Obecně se na střední škole zdálo, že dívky mají více plánů a možností do budoucna než chlapci, kteří lpí na přežitých, už nefunkčních formách maskulinity a musí se vyrovnávat s nedostatkem perspektivy v tra-

dičních („mužských“) povoláních, a rostoucími požadavky na („feminininní“) vzdělání.

V roce 2000 se životy žen od sebe tolik neodlišují jako životy mužů, i ty neúspěšnější mají podobný „usedlý“ život jako ty, které tolik úspěšné nejsou. Každá z žen prošla nějakým typem postsekundárního vzdělání, u mužů byla úspěšná v tomto ohledu pouze čtvrtina. To, že ženy byly schopné více těžit z otevírajících se možností terciárního vzdělání, jim pomáhá na pracovním trhu oceňujícím kvalifikaci. Muži jsou s ohledem na životní trajektorie pestřejší skupinou, dva byli schopni překročit hranici střední třídy, zbývající část se dělí mezi „tvrdé“ a „usedlé“ životní styly, které se odlišují v genderových definicích a vztazích.

„Usedlý“ („settled“) život mužů a žen umožňuje vlastnictví oceňovaných materiálních a sociálních statků, jako je dům, rodina, výchova a materiální zabezpečení dětí, auto, peníze navíc apod. Jeho dosažení je nicméně závislé na dualitě příjmů a každodenním dělení práce v domácnosti a rodičovské péče mezi partnery (nikoli nutně manžele). Muži zpochybňují tradiční genderové hranice a definice tak silně zakořeněné v původní hegemonické maskulinitě jimi artikulované ještě v polovině 80. let. Jejich pracovní místa neodpovídají tradičnímu pojetí maskulinity (ošetřovatelství, služby). Už ne mužská kolektivní kultura na pracovišti (odborníky), ale jakýsi domácí kolektiv je klíčový pro společenskou pozici. Partneři tvořící tým přinášejí do domácnosti ekonomické i sociální zdroje, zatímco na trh práce vstupují jako jednotlivci, neoliberální subjekty přizpůsobující se jeho nárokům.

Pro „tvrdé“ („hard“) žijící dělnické muže se život od střední školy příliš nezměnil. Žijí často se svými rodiči, nemají rodinu, setkávají se stále s lidmi ze školy, chodí na večírky, do barů, dělají si co chtějí, nezodpovídají se nikomu kromě sebe. Vedle toho jim ovšem hrozí nejistota v práci spojená s malými vyhlídkami na zlepšení pozice kvůli nedostatku kvalifikace, i ve vztazích v důsledku uchování si původní konstrukce maskulinity. Propojení maskulinity s manuál-

mi Chorvaty a Chorvatkami; prof. Anna Temkina z Evropské univerzity v St. Petěrburgu představila velice zajímavé výsledky některých svých kvalitativních sond a analýzy historických dat z oblasti sexuálního chování (potraty, antikoncepce, mateřství a ne/využívání své feminity jako nástroje) ruských žen od 40. let 20. století do současnosti, v nichž je možné najít zajímavé paralely s českou situací a zkušeností jak z dob socialismu, tak i z období transformace poté; a Mike Stutherland z University of Aberdeen, přednesl příspěvek o problematice gay, lesbické, bisexuální a transsexuální mládeže v dětských pečovatelských domech ve Skotsku. Jeho příspěvek se zabýval oblastí, která, jak ukázaly pozdější příspěvky o sexuální výchově na českých a slovenských školách, je (ovšem nejen) v pedagogické praxi zásadně opomíjena. Se zajímavým zahraničním příspěvkem přišel také slovenský kolega Iztok Šori z katedry sociologie, univerzity v Lublani, který představil svůj kvalitativní výzkum konzumentů prostituce.

Ze slovenských a českých příspěvků byly ty nejzajímavější od spoluorganizátorů/ek konference z Kabinetu sociální a biologické komunikace Slovenské akademie věd, ti / ty představili/y několik výsledků svého výzkumu rodičovských a work-life-balance strategií zaměstnankyň a zaměstnanců reprodukčních sanatorií na Slovensku, kde tematizovali i oblast sexuálního obtěžování (sester doktorek) na pracovišti. Kabinet také představil dotazování, které ve spolupráci s dr. Dagmar Markovou, hlavní organizátorkou (a iniciátorkou) celé konference z Katedry aplikované etiky FF UKF v Nitře, provedli mezi mladými lidmi, kde zkoumali jejich sexuální strategie a chování. Nový pohled na sexualitu se pokusili vzbudit Martin Fafejta z Palackého univerzity v Olomouci, tematizací intersexuality a intersexuálních lidí, a Lukáš Sedláček z FSS Masarykovy univerzity v Brně tematizací asexuálů/ek, u nichž je možné vypozařovat paralely vytváření komunity, jak se dělo dříve u homosexuálů. Všechny příspěvky budou dostupné (stejně jako v loňském roce) v elektronické podobě sborníku na CD.

ní práci zanechává tyto dřívější „vítěze“ až na druhé koleji, protože ti se „nehodí“ pro novou ekonomiku a nejsou ani schopní či ochotní vytvořit fungující partnerství pro zajištění statusu v rámci nové dělnické třídy.

Ženy se často setkávaly s domácím násilím spojeným s vyjadřováním patriarchy. Fyzická síla se nejspíše stává posledním pevným a viditelným patriarchálním postem bílých dělníků ve světě, který je zbabel jiných forem moci. Freewayské ženy však prokázaly velkou houževnatost, schopnost překonávat mnohem více překážek než muži a stále jít dál. Při vysokoškolském studiu si některé ženy utvořily kolektiv, ve kterém si vzájemně pomáhaly a podporovaly se. Zatímco muži většinou naplnili trajektorii, kterou měli vymezenou na střední škole, ženy vykazují vůli posouvat se z jakékoli situace, každá z nich ukazuje malé, ale jasné pokroky směrem k něčemu alespoň trochu lepšímu.

Bílá část dělnické třídy si vzhledem k širší dělnické třídě udržuje odlišný habitus pomocí změněné podoby rodiny a destabilizace rozdílu mezi „maskulinním“ a „femininním“, ale i bedlivého střežení si svého „bělošství“. Postupem času se vyvinul i u žen rasový diskurs, hlavně ve vztahu k sousedství a dětem. Předmětem rasismu freewayských mužů a žen se stali hlavně arabští imigranti, kteří se na rozdíl od Afroameričanů snaží o americký sen, jsou bohatší a stěhují se stále více do bílé části města. Ženy i muži si přejí žít v bílém sousedství a společně o to (obrazně i doslovně) usilují, čímž se vydělují ze širší dělnické třídy. V potvrzování legitimacy utváření životního prostoru pro bílé dochází ke klíčovému genderovému sblížení, bílá část dělnické třídy si záměrně či nezáměrně potvrzuje svůj společenský status vůči ostatním nebílým dělníkům. Panující rasovou segregaci jen dokládá skutečnost, že nikdo z respondentů neměl kontakty na své bývalé spolužáky jiné barvy pleti.

Spojení žen a mužů z podobných rodin a s podobným habitem bylo nejen kýžené, ale i nezbytně nutné k zajištění „usedlého“ života. Muži byli původně méně připraveni projít změnami k tomu stát se neoliberálními subjekty, pro-

kazovali větší rezistenci. Představy žen o jejich nezávislém životě autonomních producentek a konzumentek narazily na omezení daná jejich původní třídní pozicí. Snaha žen vyhnout se závislosti na mužích se přeměnila ve vzájemnou závislost žen a mužů na spolupráci. Třída se opět vynořila, i když v jiné podobě. Ta nyní pomáhá odolávat tlaku na deklasování, který produkuje neoliberalismus.

Přínos knihy pro sociologii podle mne spočívá v inspirující úspěšné snaze nahlížet na společenské změny drobně a přitom důsledně klást konkrétní zjištění do kontextu širších změn. Metodologicky podstatné jsou dva momenty. Prvním je, že třída je v textu explicitně vystavena s ohledem na rasové a genderové hledisko, je tedy příspěvkem ke studiu prolínání nerovností (intersection), o kterém se v tomto čísle lze dozvědět více v článku M. Kolářové (2008). Popisování různých konstrukcí maskulinit a jejich důsledků na životní styl, na vztahy mezi muži a ženami, a také vůči konstruovaným rasově odlišným „druhým“, to vše s ohledem na umístování v sociálním prostoru utváří dynamický pohled na symbolický i materiální svět části společnosti.

Druhým nosným bodem je využití longitudinálního přístupu, který se ukazuje jako nesmírně hodnotný. Ve studii J. MacLeoda (1995) například umožnil ukázat, že vyjadřované aspirace černých studentů z dělnické třídy nevedly k sociálnímu vzestupu, a tito studenti zůstali v podobném postavení jako jejich bílí spolužáci, kteří studijní aspirace neměli. Weis kritizuje zjednodušující kulturalistické výklady zaměřující se na význam odporu/rezistence pro identitu dělnické třídy, aniž by si kladly otázky, zda rezistence přetrvává do dospělosti nebo jaké důsledky má pro život. Longitudinální studie umožňují na takové otázky odpovídat a v tom tkví jejich síla. Moc postupujícího času a jeho dopadů na konkrétní jedince a jejich vztahy je dobře patrná i v časosběrných dokumentárních filmech (např. H. Třeštíkové), které by se někdy mohly stát i základem pro hlubší sociologickou analýzu. Promítání představ, tužeb a postojů konkrétních lidí a širších společenských okolností do chová-

Abych byl ale také trochu kritický, zaznívaly jak v příspěvcích, tak i v diskusi z pohledu genderových a GLBT studií místy „tradiční“ esencialistické a biologizující názory. Přesto, jak jsem uvedl již výše, klima konference bylo velice příjemné, s významnou snahou být genderově senzitivní. K tomu by ovšem také přispěla větší (či vůbec nějaká) účast z genderových kateder a center z FHS UK v Praze, FSS MU v Brně či FF UK v Bratislavě. Pro ně, a především pro jejich doktorand(k)y či diplomant(k)y, by konference v Nitra mohla být zajímavým místem pro prezentaci a diskusi o svých výzkumných i teoretických pracích, a to v mezinárodním a interdisciplinárním kontextu, které dosud v Česku chybí. Věřím, že další ročník, který se uskuteční opět na konci září příštího roku, bude bohatý na mezinárodní, sociálně-vědní a kritické příspěvky, témata, výzkumy atp. a oblast zájmu o lidskou sexualitu se emancipuje v našem odborném prostoru od stále dominantních biologických, sexuologických a celkově esencialistických přístupů a pohledů, a konference jim tedy bude významnou a zajímavou alternativou.

ZPRÁVA Z KONFERENCE „REPRODUKCE NEBO INTIMITA?“ / Marta Vohlídalová

Ve dnech 26.–27. září 2008 hostila Fakulta sociálních studií Masarykovy univerzity v Brně konferenci „Reprodukce nebo intimita?“ s podtitulem „K novému vymezení předmětu české sociologie rodiny“. Konferenci spolupořádaly Institut pro výzkum reprodukce a integrace společnost (IVRIS) spolu s Masarykovou českou sociologickou společností a jejím tématem, jak již název vypovídá, byla sociologie rodiny. Cílem konference bylo otevřít diskusi nad směřováním současné české sociologie rodiny a seznámit účastníky s výzkumy aktuálně probíhajícími v této oblasti.

ní, postavení, vzhledu nebo vystupování se zcela jinak zobrazuje v retrospektivě aktérů než v zaznamenané (a materializované) okem vnějšího pozorovatele. Z českých výzkumů mě napadá, že zajímavé poznatky by mohlo přinést opětovné kontaktování studentek zdravotní školy z roku 1989, které se staly účastnicemi výzkumu v první polovině 90. let (Heitlingerová, Trnková 1998).

Kniha představuje velmi kvalitní a originální příspěvek ke zkoumání utváření identit v podmínkách společenské změny. Problematickým se mi zdá být především poněkud vágní teoretické vymezení pojmu třída, resp. dělnická třída. Autorka se vůbec nevěnuje analytické hranici oddělující dělnickou třídu od střední či vyšší třídy nebo i od lidí závislých na sociální pomoci. Weis se zaměřuje výhradně na rozdíly *uvnitř* dělnické třídy, *meztřídní* vymezení pro ni není předmětem zájmu. Čtenář nebo čtenářka tak získává dojem, že autorka považuje za kritérium pro zařazení svých účastníků do sociální třídy výhradně třídu rodiny původu, která pro ni byla na počátku studie daná zejména dělnickou komunitou, kde tehdejší freewayští středoškoláci a jejich rodiny žili. Do střední třídy podle ní „přešli“ dva muži, kteří se oženili se ženami pocházejícími z bohatších středních vrstev. V dělnické třídě zůstávají i lidé s vyšším vzděláním (to ovšem většinou není ekvivalentem našeho univerzitní-

ho vzdělání), kteří pracují jako učitelé/učitelky, úředníci/úřednice nebo bankovní manažeři/manažerky. Zda by autorka považovala lidi stejných povolání s odlišnými životními trajektoriemi za střední třídu nebo ne, a jaké atributy psychických a sociálních praktik by byly pro toto rozlišení klíčové, není z textu zřejmé. K debatě o dnešním postavení širší dělnické třídy ve vztahu k ostatním skupinám ve společnosti v kontextu proměňující se ekonomiky tak kniha mnoho nepřidává. Váhala jsem i s překladem 'working class' jako 'dělnická třída', protože ta u nás evokuje spíše manuální profese, což může být až zavádějící.

Literatura:

- Heitlingerová A., Trnková, Z. 1998. *Životy mladých pražských žen*. Praha: Sociologické nakladatelství, SLON.
- Kolářová, M. 2008. Na křižovatkách nerovnosti: gender, třída a rasa/ethnicita. *Gender, rovné příležitosti, výzkum*, 8 (2): 1–10.
- MacLeod, J. 1995. *Ain't No Makin' it: Aspirations and Attainment in a Low-Income Neighborhood*. Boulder, CO: Westview Press.
- Weis, L. 1990. *Working Class without Work. High School Students in a De-industrializing Economy*. New York, London: Routledge.

DISKRIMINACE AZYLANTŮ A AZYLANTEK V ČR Z GENDEROVÉ PERSPEKTIVY / HANA VÍZNEROVÁ

Evropská kontaktní skupina v ČR (EKS)¹ realizovala od července 2007 do června 2008 výzkumný projekt s názvem Diskriminace azylantů a azylanek v ČR z genderové perspektivy². V následujícím textu představíme tento výzkumný projekt, jeho záměry a cíle, stejně jako základní výstup – publikaci, a uvedeme vybrané poznatky z „akčního“ výzkumného šetření a jejich možná využití v praxi.

Ve výzkumu jsme si kladly otázku, jak vnímají lidé, kteří byli nuceni opustit svou zemi a kterým byla v České republice udělena mezinárodní ochrana (azyl), své postavení v české společnosti, zda se setkávají s problémem diskriminace, a pokud ano, v jaké formě a v jakých oblastech jsou vystaveni nerovnému zacházení a diskriminačnímu jednání. Základním předpokladem je skutečnost, že cizinci/ky se statutem azylan-

Vzácným hostem konference byl současný francouzský sociolog rodiny, profesor na pařížské Sorbonně a vedoucí výzkumného centra CERLIS (Centra pro výzkum sociálních vazeb při CNRS) François de Singly. F. Singly se dlouhodobě zabývá problematikou rodiny, její podobou a proměnou v současných individualizovaných společnostech a tématem partnerských vztahů. Čeští čtenáři a čtenářky se s jeho prací měli možnost seznámit zejména v knize Sociologie rodiny, která vyšla v roce 1999 jako jeho jediná kniha dosud přeložená do češtiny.

Svou přednášku s názvem „Mít svůj vlastní pokoj“ věnoval tématu intimity, ovšem z trochu jiné perspektivy, než jak byla pojata organizátory konference. Položil si otázku po významu intimity v současných západních individualizovaných společnostech. Ve svém výkladu vyšel ze slavné eseje Virginie Woolf s názvem Vlastní pokoj, v němž se autorka zamýšlí nad tím, jaké podmínky by pro svou práci a rozvoj svého talentu měla imaginární Shakespearova sestra. Jako jeden ze základních předpokladů proto, aby mohla tvořit a napsat knihu, je podle V. Woolf mít vlastní pokoj, tedy prostor, kde má člověk vlastní autonomii, kde je pouze sám se sebou a sám za sebe, kde není vázán na svou rodinu ani širší okolí. Tato intimita přitom podle Singlyho nemusí být nutně spojována pouze s určitým prostorem. Jde o určitý čas, osobní čas, kdy je individuum pouze „se sebou samým“, dělá činnosti pouze ze své vůle a pro svou radost. Podle Singlyho je v současných individualizovaných společnostech velice důležité najít určitou rovnováhu. Každý člověk by měl mít dostatečný prostor, aby byl zároveň součástí rodiny (aby zažíval intimitu rodiny), ale zároveň měl i dostatek prostoru jednat sám za sebe (tj. intimitu osobní).

V úvodním bloku plenárních přednášek vystoupili vedle jiných také Dana Sýkorová a Ladislav Rabušic, kteří se, každý svým způsobem, snažili reflektovat otázku formulovanou přímo v názvu konference. D. Sýkorová se ve svém příspěvku zaměřila na to,